Huber family Philippine saga

Joe Huber Jr., 2021The story of the Huber family in the Philippines is told in a recent Akron Beacon Journal article titled Raised in the jungle, Cuyahoga Falls man recalls Goodyear rubber plantation. In the article, Joe Huber Jr. recounts growing up on a rubber plantation, on Mindanao, and being interned in Davao and later in Santo Tomás.

The Huber family included Joseph C. Huber Sr., Thelma Thompson Huber, Joseph C. Huber Jr. (born 1934), Barbara Jean Huber (born 1935) and Stephen Lewis Huber (born 1936). Joe Jr. was born in New Orleans, Louisiana, while Barbara and Stephen were both born in Zamboanga, Mindanao.

The article spans the family’s story before, during and after the War and includes several family photographs, including some that show the rubber business on Mindanao. The family was repatriated on the S.S. Klipfontein leaving Leyte in March 1945, arriving in San Francisco on 21 April 1945. For more, link to the full article.

The Joseph and Thelma Huber family in 1945, after liberation.

The Joseph and Thelma Huber family in 1945, after liberation. (photo courtesy of the Akron Journal)

Rosemary Hogan Luciano, Angel of Bataan

Rosemary Hogan LucianoFormer STIC internee, Lt. Rosemary Hogan, is the subject of a recent article in the Muskogee Phoenix by Edwyna Synar titled Remember the Ladies: Oklahoma’s Angel of Bataan.

The article begins “Shortly after the Japanese attack on Pearl Harbor, nurse Rosemary Hogan was transferred to the Philippines. When the war finally ended, this small-town Oklahoma girl would be one of the most honored and decorated nurses of the war, awarded the Purple Heart, Bronze Star and Presidential Unit Citation.

Rosemary Hogan was born in March 1912, in the tiny farming community of Ahpeatone. Too small even for a school, she completed her studies in Chattanooga, near Lawton, where she graduated as valedictorian. A local doctor sponsored a nursing scholarship for Hogan to attend Scott-White Hospital in Temple, Texas. As one of 10 children, this helped her pursue a military career. Hogan was commissioned as a second lieutenant in the U.S. Army Nurse Corps at Fort Sill in 1936, serving there until she transferred to the Philippines.

On Christmas Eve 1941, nurse-in-charge Hogan took 50 American and Filipino nurses to Bataan Peninsula to establish a thousand-bed hospital in Limay. In January 1942, the hospital was ordered to move closer to the fighting, to a place called Little Baguio.

She served as assistant Chief of Nurses until she was wounded in April 1942. While she and another nurse were assisting a surgeon in an operation, a bomb destroyed the makeshift hospital. Hogan suffered leg wounds and shrapnel in her arm, nose, and face. She learned later that her left eardrum was also ruptured. The surviving nurses and patients took refuge in foxholes until they could safely move to Corregidor to recover… ”

Link to the full article online.

Lt. Rosemary Hogan gets new bars from Maj. Juanita Redmond.

Lt. Rosemary Hogan gets new bars from Maj. Juanita Redmond.

Former STIC internee, Ruth Renfrow, reaches 100!

Ruth Renfrow turns 100

Ruth Renfrow turns 100

Former STIC internee, Ruth Renfrow, was the subject of a recent feature article which appeared in The Union, of Nevada County, California. The article, titled Ruth Renfrow, who spent time in a prisoner of war camp before moving to Nevada City, turned 100 this year, tells the Ruth and Clyde Renfrow story from their first meeting in the Philippines, to marriage, to evading the Japanese after the invasion, to internment and to having two children, Willie and Winnie, in Santo Tomás.

The Renfrow family was repatriated on the S.S. John Lykes leaving Manila on 28 March 1945 and arriving San Pedro, California, on 2 May 1945. The article has several historic and contemporary photos. Link to Ruth Renfrow’s story.

Christmas behind the wire

Recently, I happened upon the recent article This is how Christmas was spent in POW camps, by Roger Towsend, published in the Southern Daily Echo (Redbridge, Southampton, England). It begins:

As Families contemplate their Christmas arrangements in this most extraordinary of years, many will find it hard to accept that this cannot be like any normal year and that we may not be able to visit our loved ones.

But let us remember that this is the 75th anniversary of the repatriation of our Far East Prisoners of War (FEPOW) to Southampton and Liverpool around this time in 1945.

Perspective may be able to enlighten our thoughts at this time.

Though the article concerns mainly British civilian internees and POWs, it reminded me of the situation in the Philippine camps, where parents worked hard to normalize the wartime situation for their children. In his book, Santo Tomas Internment Camp, Frederic Stevens devoted a chapter to Christmas, 1942-43-44, where he describes all three Christmas’ at Santo Tomas.

And Sascha Jansen described her family’s creative use of face cream 1944 STIC Christmas Menu in the May 2010 issue of Beyond the Wire:

2 garlic buds
1 can of corned beef (last one from our Red Cross comfort kit)
1 small can of pineapple (last one from our Red Cross comfort kit)
1 taro root (from our Elephant Ear plant)
1 scoop Lugao
We traded a small can of “old” mustard powder for a big bunch of Talinum.

My mother cooked and mashed the taro and added the corned beef to make “hamburger patties.” She cooked them on a tin plate with Mabelline face cream for oil. She made a salad out of the garlic and Talinum.

A small amount of taro was mixed with the lugao and the drained pineapple chunks for dessert muffins. Before serving she spooned the juice over the muffins. It was incredible!

In The Christmas of 1944, from, very different perspectives from Albert Holland, in STIC, and Warren A. Wilson, in Old Bilibid Prison, are given.

Isabelle Holter wrote a short article about the Christmas of ’44 in STIC, published in the September 2009 issue of Beyond the Wire. Titled Caroling Between Blackouts, the author tells of one child saying:

“I sure hope Santa Claus picks a cloudy day to come, so those bombers won’t bomb him,” exclaimed one, after a day of continuous air raids. Grim indeed was the prospect of any who contemplated serious preparation in celebration of Christmas that year.

Isabelle ends with the comment, “that experience has given us a life-time membership in the fellowship of the homeless, the hungry, the sick and the suppressed, wherever they may be.”

Australian War Memorial photos

This week, I’m posting a small collection of photographs from the Australian War Memorial, at Canberra, Australia. These photos are in no particular order but relate to the Battle of Manila and the liberation of Australian internees in the Philippines. I am not posting descriptions of these photos, as most of them are self-explanatory.

Click on any of the photos to enlarge, but unfortunately, these are not high-definition photos. For print quality images, prints, or for commercial uses please contact the Australian War Memorial. If you reuse these photos, please reference AWM as the source.

On their website, the AWM also has a feature article on VP Day: Victory in the Pacific, and an article on the Japanese surrender at Morotai, on 9 September 1945.

Please use the comment form if you have any comments, corrections, questions or if you recognize any of the unnamed people in the photos.

Japanese surrender at Morotai,, 1945, Australian War MemorialVictory in the Pacific, 1945, Australian War Memorial

Making History with Music…

PFC Richard Burt in uniform and with trumpet, 1944Today’s featured article has connections to the Philippines, WWII and music. It’s a brief story of a young serviceman who signed up with the 746th Far East Air Force Band to perform in the Philippines during the War. In fact, PFC Richard Burt’s group performed for the “Angels of Bataan” when they were awarded Bronze Stars after being liberated from Santo Tomás.

Making History with Music appeared on the History News Network on 13 September 2020. Written by Jason Burk, it details the creation of the band, which was composed of mainly professional musicians. It also describes the efforts to product a modern release of the group’s WWII music. It is an interesting read.

For more information, link to the complete article at the History News Network, or visit the 746th FEAF Band Facebook page.

Spanish family’s Battle of Manila ordeal

The tragedy that befell a non-interned Spanish family is detailed a recent El País article titled Anna Maria: The Spaniard who survived 16 bayonet wounds during the Battle of Manila.

The 28 August 2020 article, by José Manuel Abad Liñán, begins:

“Anna Maria’s first life began in Cebu City in the Philippines on August 23, 1938. That was the day she was brought into the world by her mother Aurora, the daughter of two Catalans from Cerdanyola del Vallès who had immigrated to the Philippines to work in copra, the dried kernel of the coconut which is used in soaps and oils. Her father, Plácido Antonio, had left Onda in the Spanish province of Castellón to work for the prosperous General Tobacco Company of the Philippines (CdF), the first Spanish multinational. In the end, the family moved to Cavite, south of the capital Manila, where speaking Spanish did not clash so much with chabacano, the creole language spoken by the local population.”

Anna Maria Aguilella arriving in Barcelona in 1946

Anna Maria Aguilella arriving in Barcelona in 1946

At points, it is a very difficult story for me to read, because it echos what happened to my family during the Battle of Manila. In that instance, my mother and grandmother, together with their neighbors, were taken out of their homes in Manila by the Japanese to be shot. Luckily for them, and me, that didn’t happen. However, the outcome for Anna Maria’s family was far more tragic. I think that it is important to read for those who were inside, and outside of, the camps, showing the trauma that far outlasts the experience.

Link to the full article in El País.

Heyda Family story

Catherine Hedman Heyda (on right) with mother-in-lawThe story of STIC internee, Catherine Heyda, and her husband, Charles Heyda, are the subject of the Herald Times Reporter article of 24 May 2020 titled Manitowoc’s Chuck Heyda gave his life for our country in World War II. Here’s his story.

In the article, reporter Scott Graykowski details the lives of Charles William Heyda Jr. and Catherine Maria Hedman, who were married in Wilmette, Illinois, on 29 January 1940, and their trip to the Philippines, to continue his work as a mining engineer. The facts are sketchy, but while Charles joins up with the U.S. Army, or the guerrillas, Catherine is interned in Santo Tomás. For the full details, please read the full article.

Impressions of an Itinerant Internee: My Varied Lodgings in STIC by Martin Meadows

INTRODUCTION   Judging from personal experience, two questions have been most frequently directed at former internees of the Japanese civilian concentration camp in Manila known as STIC (Santo Tomas Internment Camp). They have concerned the usual suspects: food, and living conditions (specifically, residential quarters). Those two obvious questions have equally obvious answers — (eventual) starvation diet, and over-crowding — which by now are fairly common knowledge among those even slightly interested in the subject. Thus I have previously ignored those topics in order to discuss other issues [e.g., “Encounters With STIC Guards” (Maurice Francis post of 16 February 2017); “The STIC Tissue Issue,” Part I and Part II, in Philippine Internment, 3 January and 16 July 2019.] But I now believe that it would be instructive to revisit the seemingly mundane issue of living conditions, by doing so in a way that fully and clearly illustrates the nature of camp life.

The key question, of course, is how to achieve that objective — and, in so doing, rebut any possible claim that nothing new can be said on the subject. This will be done by means of a purely personal chronicle which covers not just the usual qualitative aspect of camp lodgings (packed rooms, ubiquitous mosquito netting, offensive roommates, etc.), but the quantitative angle as well — meaning in this case specifically, the number and diversity of my STIC accommodations (including in particular one quite extraordinary episode). This emphasis on the wide variety of my camp billets explains the “itinerant” in the title; and, in accord with the Nipponese depiction of STIC as a virtual resort (e.g., see the Manila Sunday Tribune “Pictorial Section” of 12 July 1942), it is herein dubbed “Camp STIC.”

This personal record also has what at first glance might seem to be a trivial secondary purpose: to demonstrate the historical relevance and utility of STIC meal tickets. Thus it should be emphasized at the outset that the process of tracing my residential itinerary through STIC was greatly facilitated by the fact that I possess every meal ticket that was issued in the camp, starting in February 1942 — tickets were not issued during the first overly hectic month of January 1942. (According to the Internews of 24 January 1942, communal feeding was not scheduled to start until almost February). My complete set of meal tickets, February 1942 through February 1945, totals 36 rather than 37 tickets for those 37 months, because one 1944 ticket spanned two months, September and October, no doubt in order to save paper. The tickets’ unusual usefulness reflects the fact that they contain the recipient’s room number, as well as punched dates, or lack thereof; the absence of such punches makes it possible to ascertain the dates of various occurrences involving the recipient, as the following narrative will make clear. (The meal tickets thus serve, in effect, as at best a partial substitute for my long-lost and long-lamented STIC diary, which decades ago was the victim of a break-in burglary at a friend’s Oregon house, where it was stored in the basement with other of my belongings.)

PRE-STIC PORTENTS   Omens of my impending itinerancy actually started to appear even before Camp STIC began to welcome its residents. The first such harbinger came at the very start of the Pacific war. It appeared courtesy of our next-door neighbors (on our east side) — the family of Dr. Nicanor B. Reyes, Sr., co-founder and first president of the Far Eastern University, and previously the head of the University of the Philippines economics department. When the Nipponese began bombing in and around Manila — on Pearl Harbor Day, 8 December 1941 in the Philippines — it exposed our unpreparedness, in that we lacked a bomb shelter. After the initial night’s attack, during which my parents and I cowered in the blackout darkness in a bedroom, Mrs. Reyes phoned and considerately invited us to shelter in their home during future air raids. We did just that on the same day she called, and took cover in their “safe room,” where the walls were surrounded by layers of sandbags. The fact that such a room already existed seemed to signify that they had anticipated the coming of the war (assuming it had not been hastily prepared on the previous day). In any case, our efforts to seek shelter with our neighbors, though they did not involve overnight stays, could be regarded as foreshadowing changes to come.

[As an aside, the friendly attitude of the Reyes family contrasted with what I perceived as the aloofness of our other next-door neighbors (on our west side), Congressman José Cojuangco and family (who survived the Battle of Manila in 1945, unlike the unfortunate Reyes family).]

Next came a clearer forewarning. Obviously it was unsafe to walk to the Reyes residence during bombings, and extremely inconvenient/difficult to do so when bombings occurred at night, during blackouts. Thus my father quickly had a bomb shelter excavated under the kitchen at the rear of our house. There we were to spend many not-so-happy hours in its stuffy confines, a heavy black cloth covering its entrance to meet blackout requirements; for illumination we of course used candles. Our bomb-shelter phase merits two side-notes. First, whenever air-raid sirens sounded, our cat Snow White would immediately scamper under the refrigerator in the kitchen; and our dog Bobby (named for a deceased friend of mine) would dash into the bomb shelter, getting there long before we did. Second, one of the things we did to pass time in the shelter was play card games, including poker. I will never forget the time I received a pat-hand straight consisting of the eight and nine of spades, the ten of diamonds, and the jack and queen of spades. I then chose to make an unthinkable move — I discarded the red ten; yet I then received the ten of spades in return, thus filling an inside straight flush (an unbelievable but true story). But more to the point, our nights in the bomb shelter, although in — or rather under — our own house, could be considered another indication of things to come.

Now to the final pre-STIC omen. As Nipponese forces approached Manila toward the latter part of December, General MacArthur declared the capital to be an “open city” (but that did not stop the bombing) and U.S. forces pulled out of the city. Warnings then began to circulate that it would be prudent for Americans and allied civilians who did not reside in Manila’s central areas to move there before the invaders arrived. Thereupon our good friends the Rechter family invited us to leave our home in the Malate district and move into their Ermita-district apartment. The family included the mother, Mrs. Rechter (first name forgotten; I never knew what had happened to her husband — I have always assumed he was deceased), and her sons Otto and Joe (who was out of the country at the time, fortunately for him). They were members of a German Jewish family who had left Nazi Germany many years earlier (hence they owned what proved to be — at least until 1945 — protective German passports). Deciding to accept their offer, we packed a few essentials, closed the house, and said goodbye to our two domestic workers (sister and brother Lourdes and Saturnino, from Ilocos Norte province, where they then returned) and our two pets, none of whom we would see again (including the intact house itself). We left our car in our garage, and Otto Rechter transported us to the Rechters’ apartment building. That move commenced what turned out to be a lengthy and unplanned series of moves after Nipponese forces entered Manila on 2 January 1942.

The invaders immediately ordered “enemy aliens” to report on 4 January 1942 to specified locations, with enough food and belongings to last for their soon-to-be notorious claim of “three days.” Heeding the order, my father reported to Rizal Stadium and ended up in STIC not for three days but for over three years (37 months, to be precise). Believing that he would soon return, and hoping (in vain) that her Polish passport would be protective, my mother and I remained with the Rechters. But it quickly became evident that the internees would not be released any time soon, and also that Polish citizens were classified as enemy aliens. Thus to stay with the Rechters not only would be an imposition, it could endanger them. So my mother decided that we should enter STIC voluntarily rather than forcibly. Once again we packed our belongings, said our goodbyes to the Rechters, and, to avoid any possible danger to Otto, we made the trip to STIC not in his car but by carromata (one type of horse-drawn conveyance). The date was 25 January 1942.

[Note: It was the last time we would see Mrs. Rechter. The Nipponese killed her, and left Otto for dead, during the Battle of Manila in February 1945; but, thanks to a remarkably selfless Filipino passerby, Otto got word of his plight to my father, who saved Otto’s life by getting him into the STIC hospital. (As an aside, when I visited Otto and Joe at their import-export business office in Tokyo in 1953, they had changed their family name to Rector.)]

We had previously informed my father when we would arrive, having sent him the news (along with food) through the STIC “package line” on one of our many trips to the camp, during which at times we could spot him standing on the far side of the fence among many other internees awaiting their packages. When we entered STIC, therefore, we learned that my father had already arranged places for us to sleep, complete with cots and mosquito nets (which I assume the Philippine Red Cross had provided, as it had been doing for other internees, after supplies pre-stored in the University in anticipation of war had run out). My mother was assigned to Room 2A, which was located on the first floor at the front, and close to the west side, of the Main Building. She was extremely fortunate that she would not have to undergo the disruptions of having to move from Room 2A, where she lived for the duration of internment. In addition, residence in that room meant not only stability but also that she could enjoy the company of several other Polish women; their presence — the result of requested rather than random assignment — enabled her to again converse in Polish, which she had not spoken since leaving Poland in 1928.

STIC ITINERARY   As for me, however, it was a very different story — I was embarking unknowingly on what would be a far more varied and unsettled itinerary. My camp safari was to take me through a wide diversity of rooms, including ones on all three internee-occupied floors of the Main Building. In that respect, it should be pointed out that internees could not use the building’s fourth (topmost) floor for residential purposes, both because much of its area was occupied by most of its world-famous natural history museum and by lab equipment and large stacks, and also because it lacked any bathroom facilities. However, internees were able to put some of the fourth floor to use, by forming classrooms from portions of its area, which although unwalled was subdivided by the cited large stacks (among which, incidentally, I was able to find a few precious sheets of paper, in the form of pre-WWII chemistry exam questions-and-answers.) For purposes of an inclusive historical record, the following account is fairly detailed; to clarify the evolution of my itinerancy, it will number each of the locations where I lived during more than three years in (and out of) Camp STIC — a total of no less than nine separate locations.

(1) That hectic first day in STIC, in such unfamiliar and difficult surroundings, was quite overwhelming. What I most remember about the day is being led to my father’s room, which was located on the second floor of the Main Building, toward the center of its east side; there he had prepared a cot with all accessories, as noted. Ordinarily I likely would not be sure of the room’s number, because I was there for less than one day, but my February 1942 meal ticket indicates that it was Room 37. All I recall of the place is that it was stiflingly hot and that my cot was placed in the midst of a large group of mostly half-clad, sweating men, with everything situated within a sea of mosquito netting. Just as I was writing this, however, by an amazing and extremely fortuitous coincidence a recent (9 December 2019) Maurice Francis find on the internet suddenly popped up on my computer.

Martin Meadows Feb. 1942 meal ticket while in Room 37

Martin Meadows Feb. 1942 meal ticket while in Room 37 (click to expand)

To my astonishment and delight, the Maurice Francis discovery — which is entitled the “Carr and Ruth Hooper Papers” — provided a strikingly trenchant description of Room 37. On page 5 of his occasionally grammatically-challenged manuscript, titled “Aboard Ship on Way to States,” Carr Hooper writes (with trivial corrections provided): “In Room 37, the first one opened [in STIC] and to which I was assigned, 56 men lived for six months [sic?] snarling and quarreling over every inch of space and every inch of draft of air.” (Perhaps it was just as well, therefore, that I was fated to quickly depart from Room 37.) Given that context, it is not surprising that during my first night in STIC I slept very fitfully; but something else was also involved — I awoke in the morning feeling very sick and with a high fever.

(2) Thus I was taken at once to what was then the camp hospital. Here I do not refer to the much larger building, just outside and adjoining the camp’s eastern wall, the former Santa Catalina Convent and Compound (a building that was later established as the camp’s Santa Catalina hospital, and that was to house the nearly 80 military nurses, most of whom were captured on Corregidor, when they were brought to STIC). Rather I mean a much smaller one-story building located behind and slightly to the east of the Main Building. (I believe that it may have housed the University infirmary previously, and that eventually it served as the camp’s Isolation Ward.). As for the reason I was taken there, my illness turned out to be a serious case of amoebic dysentery, one which was severe enough to keep me in the camp hospital for a full three weeks (judging from the fact that the very first punch on my February meal ticket did not appear until February 15).

How I happened to come down with dysentery on my very first day in STIC has always been a mystery to me. I can explain it only with this lame evasion: that the conjunction of the two events — my arrival in STIC and the onset of dysentery — may or may not have been purely coincidental. (The mystery is accentuated by the fact that, according to the Internews of 10 February 1942, in the previous three weeks only one other case of amoebic dysentery had occurred in the camp — a total of two including mine.) Whatever the case, I was bed-ridden most of the time in the hospital, so there is not much I can say about it, apart from the fact that the notion of privacy was absolutely unknown within its walls. There was no such thing as a shared room, let alone a private room; in fact, there were not even separate rooms at all — rather, all patients were in beds that were placed side by side in a long row in an area extending almost the entire length of the building. Much of the time, though, I felt too sick to care about the conditions there. Apart from that, however, there are three events that took place during my hospital stay that stand out in my memory, as recounted next.

One of them occurred when a nurse who had taken my temperature (using the then standard mercury thermometer) said to another nurse (or aide), who was waiting at the foot of my bed with my next treatment, that the thermometer reading was 106.2º (F); that number has remained vividly etched in my mind ever since. On another occasion, on a daily visit by my parents during the limited visiting hours, my mother told me that on the previous night they had attended the camp’s very first “floor show,” or entertainment program; it had been emceed by entertainer de luxe Dave Harvey, and presented on a stage constructed at the north end of the west patio of the Main Building, where internee families — including mine — later were to erect the sawali (straw-like) huts that would serve as their makeshift kitchens (depending on the availability of charcoal). I was extremely upset at having missed the show, and I insisted that she describe the various acts that internees had presented. (According to the Internews of 29 January 1942, the first floor show was scheduled for that night.) And lastly, near the end of my hospital stay, a nurse told me that finally it was time for me to get out of bed, for the first time in weeks. She asked if she could help me stand, I said no, tried to get up, and promptly collapsed back onto the bed. But within a few days I had regained much of my strength, was discharged, and happily departed.

(3) As I accompanied my parents out of the hospital into the unaccustomed bright sunshine, little did I realize that I was about to do the equivalent of jumping from the housing frying pan into the lodgings fire. My parents took turns eroding my weakening peace of mind as they proceeded to inform me where I was to reside next, and why. First my father explained that, because of my lengthy absence and the continuing influx of “guests” into the camp, he had been unable to save my space in Room 37 — it had been taken, the room was filled, and it could not accept me. Moreover, my parents did not want me assigned to a room on my own, where I would be a complete newcomer among adult strangers in unfamiliar surroundings. As I absorbed that news, my mother then applied the coup de grace: To my horror she said that she had managed to wangle entry for me into her above-mentioned Room 2A, despite strong objections from her roommates to having an eleven-year-old male in their room.

However, the determined opponents of my intrusion were not to be completely denied — indeed, they had succeeded in imposing terms on my entry into their hallowed precincts. I would be allowed into Room 2A on two conditions. First, my bed had to be placed at the southwest corner of the room farthest from the hallway entrance (in a space which was in a sort of niche, under a window at the very front of the building). And second, a sheet had to be hung between my bed and the room, so that while in my corner space I could not see beyond it, and the women would not have to be concerned about my presence. Still, that left unanswered the highly sensitive question of how my comings and goings would be handled — after all, it was unthinkable that a potential voyeur should be permitted unrestricted access to the room, let alone to prowl around it. That issue was not resolved until after I had moved in, at which time the opposition decided on an understandable and not unreasonable — but to me extremely mortifying — procedure, detailed next.

Martin Meadows March 1942 meal ticket while in Room 2A

Martin Meadows March 1942 meal ticket while in Room 2A (click to expand)

Whenever I wanted to enter the room, I first had to knock loudly on the side jambs of the entrance (there was no door, only a curtain), announce myself, and request permission to enter; whereupon whoever inside heard me would shout “Man coming in,” await clearance from those inside, and give me the okay to enter. I would then — with eyes (supposedly) fixed on the floor in front of me, never (well, rarely) casting surreptitious glances sideways — hurriedly weave my way the length of the room, ducking under mosquito netting and dodging beds (and even an occasional lightly-clad woman heedless of my presence), on the way to my curtained niche in the far corner. The same thing happened in the morning — I would get dressed behind my sheltering screen, call out that I was ready to leave, have someone shout “Man leaving the room,” await clearance, and hurriedly stride out.

In view of this humiliating situation, as far as I was concerned the less contact I had with the room the better. Thus I strictly limited my entries and exits: I entered at night, left in the morning, and stayed away from the room all day. And I tried to be as inconspicuous as possible when I entered the room, doing so whenever there were few people around in the hallway to see me; when leaving, though obviously there was no way to tell whether the coast was clear, I tried to slink out quietly. This routine was so embarrassing to me that I never told any of my friends where I lived, and I avoided discussing the matter with them. This was not always easy to do; among my friends at that time —a few of whom included Henry Sbitski (who was killed just after liberation), Joe Browne, Kenny Lane, and David and Paul Schafer — there were some pretty persistent (and perhaps pretty suspicious) interrogators.

It should be understandable, therefore, why I felt compelled to lead a virtually nomadic existence; in effect I lacked a “home base” to which I could retire whenever I wanted, for whatever reason — just to take a siesta, for example, was out of the question, in my mind. (I kept my toiletries not under or by my bed, as everyone else did, but in a small cupboard my father had obtained and had placed by the inner corridor wall — by the west patio — near Room 2A, next to a card table where we ate our meals, while sitting in our rickety cloth folding-chairs.) Fortunately, by some miracle I never found it necessary to leave the room in the middle of the night; I have no idea what I might have done had that been necessary. I doubt that I would have wanted to awaken everyone by shouting out, as I did in the morning; probably I would have tried to sneak out, in which case there could have been quite a commotion had I happened to encounter a woman in the darkness.

I do not know what the women of Room 2A felt about such an awkward setup; I assumed at the time that they must have been quite displeased, but now I suspect that most of them must have become used to it. As for me, needless to say I never had occasion, or desire, to interact with other room occupants (except for my mother, obviously). One of the residents was a Polish girl about my age (named Gisela Golombek, as I recall), yet I never exchanged so much as one word with her, and it never entered my mind to even attempt to do so. The only exceptions to my non-fraternization policy occurred outside the room, when I was occasionally present while my mother conversed in Polish with some of the room’s other Polish occupants; among them were two whom I came to know slightly, named Stanislawa Wiland and Janina Wiczewska. As a result, I learned a few words of Polish (now long forgotten); and Mrs. Wiczewska once even gave me as a souvenir a tiny version — barely an inch long — of a pocket knife (which I still have, incidentally).

(4) Considering the circumstances described above, in retrospect I am still somewhat surprised that I was able to survive as well as I did my enforced residence in the midst of what I perceived to be a roomful of hostile women. No doubt the resilience of youth was an important reason; however, there was an additional factor involved. It was an episode that occurred in May 1942, as revealed by my invaluable cache of meal tickets. My May ticket is devoid of punched dates during the latter half of the month, and thus I assume that was when I temporarily escaped from the clutches of Room 2A. And that happened because, even after I had left the hospital in mid-February, my parents had continued to be concerned about my health, and they had decided to try to do something about it.

My parents therefore asked our pre-war physician, Dr. L. Z. Fletcher, to write a letter supporting their request to the camp commandant for medical passes for my mother and me. They claimed that I needed to fully recuperate from my illness, and that this was possible only outside the camp. Dr. Fletcher’s letter helped to persuade the commandant to grant us passes to leave STIC for a couple of weeks. We spent the entire period with family friends, a Jewish non-enemy-alien (non-interned) family, the Sharrufs, who I think had acquired Filipino citizenship years earlier, and who were kind enough to put us up. Regrettably, I do not know how our visit to the Sharrufs was arranged, but that did not concern me at the time; the only thing that mattered was that I was away from Room 2A, and was enjoying the additional bonus of an improved diet and living conditions. But when the pleasurable interlude ended, I returned to Camp STIC to endure the indignities of Room 2A, a fate which was to continue for another five tortuous months.

(5) My meal tickets indicate that 2A was my room assignment for nearly nine months, from the time of my February departure from the camp hospital through October 1942. At that point something unexpected and welcome happened, probably as a result of dual pressures being exerted on the camp’s internee authorities. On the one hand, my parents had been trying to have me and my father move together into a different room; and on the other hand the women of Room 2A must have been demanding that camp leaders move me, especially as I would soon reach the advanced age of 12, dangerously close to teenager-hood. Whatever the explanation for the move, two spaces had become available in a room on the first floor of the Main Building. We moved in time for my November 1942 meal ticket to show that I was now a resident of Room 13. (I did not regard the room’s number as unlucky, since anything was preferable to Room 2A — anything that would enable me to terminate the furtive and secretive existence I had endured for so long.)

[Note: my mother replaced me in the space I had vacated under the window in Room 2A; it was nearly a fatal move, as explained below in (9), second paragraph.]

Martin Meadows January 1943 meal ticket while in Room 13

Martin Meadows January 1943 meal ticket while in Room 13 (click to expand)

Room 13 was located at what I recall as the somewhat dingy first floor rear area on the east side of the building. It was situated close to the camp kitchen and thus also to the serving-line, where internees stood in line to await their next meal. One of the positive features of the room, to me, was that it housed a few other youths whom I knew. On the other hand, even in comparison with the detested Room 2A, in certain respects Room 13 was second-best — specifically, it was more crowded, more stuffy and less bright. (After all, my bed in Room 2A had been isolated and thus uncrowded; it was directly under a window; and the sheet that served to enforce my isolation had also masked the room’s interior dimness.) My new room was so crowded, in fact, that I could access my bed from only one side, for the other side directly adjoined another bed. Still, I did not really mind the crowded conditions, grateful as I was to have finally escaped from Room 2A. (The bed adjoining mine, incidentally, was that of teenager Bill Phillips; due to our proximity, we were able to carry on muted conversations at night without disturbing any of the other residents.)

(6) I am unaware of the circumstances that led to my next change of rooms. All I know (thanks once again to my meal-ticket record) is that by February 1943, after a mere three months in Room 13, my father and I literally had risen in the world: to be specific, we went from the drab first floor rear to the (relatively) more attractive third floor front of the Main Building. This time we moved into Room 43, which compared much more favorably with our previous billet — it was brighter, more airy and not quite as crowded, among other advantages. We were fortunate, therefore, that Room 43 was where we were to reside for the remaining two years of our sojourn in Camp STIC. And the extent of that residency helps explain why it receives considerably more coverage herein than does that of any of my previous rooms.

Martin Meadows February 1943 meal ticket while in Room 43

Martin Meadows February 1943 meal ticket while in Room 43 (click to expand)

Room 43 differed from other rooms in the Main Building mainly because of its two distinguishing features, both of which reflected the fact that it must have been used for chemistry and/or physics lab classes. First, at the front of the room, adjoining the north (corridor) wall, there was an elevated platform (presumably where experiments were performed); and at one end of the platform was quite a luxury for the room’s occupants — a sink with running water (cold, of course). Its presence meant that they did not always have to trek for all their ablutions to the distant opposite end of the building, where the crowded lone third-floor men’s bathroom was sited; on the other hand, of course, it also meant that often there were lengthy queues at the sink. And as to the room’s second distinguishing feature — beyond the narrow strip of concrete floor surrounding the platform, there was a series of perhaps ten wooden steps, rising from floor level to the top tier, which was flush against the other three walls of the room; thus, as in a movie theater, students would have had unobstructed views of the platform.

The presence of that second feature — namely, the steps or levels — had several significant negative consequences for the room’s occupants. One was that it forced most of them to place wood blocks (or anything comparable) under the (usually) two legs of their beds closest to the platform, in order to keep the beds level instead of sloping downward. A second one was that they had to be extremely careful when walking through the room, particularly at night in blackout conditions. Additionally, the wooden steps served not only to provide shelter for many forms of insect life, but also — since insecticides were not available — to protect them from direct human attack (i.e., by hand or foot). Most notable of these creatures were the huge Asian cockroaches, which I could hear flying around the room at night (and occasionally colliding with my mosquito net).

On a more personal note, though, the steps had beneficial consequences for my father and me (and a few others), because of where our beds were located. Luckily we had been assigned spaces on the top tier, which positioned our beds squarely against a wall (for the record, the room’s east wall). This gave those of us with placements on the top level two major advantages over the room’s other residents. For one thing, it meant that we had more privacy, because we were not entirely surrounded by other beds. For another and at least equally advantageous thing, the topmost level was so much wider than the other tiers that we did not need to use blocks to keep our beds level (and, by the same token, neither did we need to keep checking to make sure that our beds were not in danger of slipping off of one or more blocks).

[Note: The effects of the steps, both negative and positive, were eliminated toward the end of 1944; when the camp kitchen began to run short of firewood for cooking, Room 43 had to be evacuated for most of one day so that its wooden levels could be torn out to be used by the kitchen (as I have described in “A Little-Known STIC Episode,” Philippine Internment, 20 August 2016]

Room 43 had other characteristics that merit attention. For instance, its location, almost in the middle of the third-floor front of the Main Building, had two notable consequences for its occupants. First of all, the room was almost directly under the building’s large clock tower; thus the clock’s loud tolling every fifteen minutes could well be intrusively audible, and all the more so in the relative silence of night — or at least until one got used to the sound. (On the other hand, the clock’s on-the-hour tolling would tell you what time it was if you were awake — potentially useful information if you did not have a timepiece.) Moreover, the room overlooked the main plaza, thus providing its occupants an excellent view of almost the entire front expanse of what had been (and would again be) a University campus. Too, the room was large — so large, in fact, that it had two entrances; thus, despite the platform, the room had a large number of residents (and a wide variety of snorers), at times ranging into the mid-60s, depending on the size of the camp population.

Three other aspects of the room directly affected me, one positively and two negatively. On the positive side, it housed other youths. At the room’s other end from my placement were the Robinson brothers, Harry and Tommy (and their father); however, the numerous intervening beds between us did little to enhance our interactions. At my end of the room, though, also on the top tier and by a window, there lived (along with his father) a teenager named Eric Sollee, who became a good friend of mine. Eric worked in the camp kitchen, and occasionally he would bring back a few precious goodies for me, usually in the form of a handful of peanuts. The two of us often passed time by playing the card game Casino; in fact, we played it so often that our cumulative scores (we kept a running tally) eventually totaled well into the thousands of points (at least six or seven thousand points each, as I recall). At one time, as I have recounted in “A Little-Known STIC Episode,” Eric and I had discussed the possibility of trying to cause the bed of an extremely annoying individual to topple off its blocks at night; but our plot was forestalled when the room’s wooden steps were torn out for firewood, as already mentioned.

[Note: In his post-STIC life, Eric was an NCAA All-American fencer at Harvard, and later became a renowned fencing coach at MIT.]

Of the two negative aspects of room 43, one affected only myself, while the second also affected the room’s other occupants (and indeed all third-floor residents). With regard to the first one, in Room 43 (unlike the situation in Room 13) I had space on both sides of my bed, yet I still used only one side — I avoided the other side as much as possible because of the individual who occupied the space there. As I have stated elsewhere, in an item posted on 19 July 2015 by Maurice Francis, my neighbor, who was known to his roommates as “Skipper” Wilson, was a red-bearded former seafarer who rarely showered or washed. His bed literally was crawling with bedbugs, as were even his mosquito net and his towel; and the latter was draped over one of the lines from which our mosquito nets were suspended, so that bedbugs were able to make their way to my bed via those lines. Thus the positive aspect of having more space than I had in Room 13 was at least partially if not entirely negated by Wilson’s presence.

[Note: Our room monitor, Henry Pile, told me that he could not move Wilson out of the room. According to Cliff Mills’ research, Wilson’s full name was Henry Bernard Wilson, he was 47 years old at the time, and he had served in the Merchant Marines before WWII. All information concerning Wilson appeared in several emails that Maurice Francis posted on 19-20 July 2015.]

As for the second negative aspect, it stemmed from the third-floor location of Room 43. This meant that (like all third-floor residents) I had to climb the stairs usually several times a day to get to my room (which of course there was no reason to avoid, as had been the case when I lived in Room 2A). This became much more of a problem after the Nipponese military took control of STIC early in 1944 and began to impose a starvation diet on internees; by the latter part of 1944, because of severe malnutrition many if not most third-floor residents found it increasingly difficult to climb the stairs. And that fact, it should not be overlooked, also negatively affected the educational process, because (as was noted earlier) most school classes were held on the fourth floor; and that required some students and teachers to undergo a laborious climb of as many as three flights of stairs.]

[Note: I described a stair-climbing incident of late 1944 in “SSS (STIC Seasonal Story),” posted by Maurice Francis on 27 October 2013. It was late in the evening, and of course a total blackout was in effect, very strictly enforced, since American bombing in the Manila area had started in September 1944. Most internees were in their beds by that time, somewhere around 9 or 10 p.m. After talking with friends on the first floor, we broke up and I started up the front stairs to my room on the third floor. I had reached the landing between the second and third floors and was just starting to climb the last flight of stairs to the third floor. Suddenly I heard a strange noise, one hard to describe, sort of a sliding/grinding/whirring sound, coming from above me and to my right. I looked up toward the window, located about midway between the landing and the third floor, far out of the reach of anyone whether in or out of the building. The moonlight shining through the opening clearly showed that the window was sliding downward, though fairly gradually — that is, it was not loosely falling. Given the situation — it was very dark, I was alone, no one was anywhere nearby — I froze in my tracks, eyes fixed on the moving window. Then the window actually began to slide upward, making the same sound. Panic stricken, I snapped out of my paralysis and dashed up the last flight of stairs. Everyone was in bed by then, and I quickly got in bed myself, relieved to be “safe” in the midst of many slumbering roommates. The next morning I looked closely at the window in question, but it appeared “normal,” and there was no ladder on the outside. I never did find out what might have caused the episode, and I never told anyone about it (before this account) to avoid being mocked.]

(7) Room 43, to repeat, proved to be the final formally assigned stage in my residential tour of Camp STIC. However, my lodging there was interrupted on two occasions, one which was pleasurable in nature and one which absolutely was not. The former transpired in the form of a brief enough period that I am unable to determine conclusively from my meal tickets when it occurred. All I know for sure is that it took place sometime during the latter part of 1943, while the camp was still under civilian control. I was among a small group of four or five youths allowed to leave camp for a short visit (probably for only a weekend, I believe) with an American missionary family. As I recall, it was the family of Dr. Hugh Bousman, who made it a practice to periodically host small groups of STIC youths for a few days. He was one of several missionaries who had been released for a time from STIC, and who were later re-interned. The enjoyable visit provided only brief surcease from STIC (though enough to qualify it for inclusion on this itinerary).

(8) As for the distressing interruption of my stay in Room 43, it was caused by a badly broken left elbow, which forced me into the camp’s Santa Catalina hospital. The break resulted from an accident on the very same day — 10 October 1943 — when, by an improbable coincidence, my parents had been released from the camp. They and other Jewish internees (adults only) had been allowed to attend Yom Kippur/Day of Atonement services at the Manila synagogue, Temple Emil, thanks to the non-Nazi-influenced civilian commandant (one of his last such acts, before the Nipponese military took over the camp). Upon my parents’ return to STIC, a friend of mine told them where I was; and I well recall their looks of shock when they found me lying in a Santa Catalina hospital room, awaiting a doctor’s attention. (At one point my mother said to my father in Yiddish, no doubt to avoid alarming me, that my arm looked badly broken; but I understood what she said, and, to reassure them, mistakenly told them it probably was only dislocated.)

After the above-mentioned Dr. Fletcher checked my arm, fortunately he was able to gain permission to take me by auto to a Manila hospital (name forgotten, possibly St. Luke’s). Permission was granted on the grounds that it was necessary for him to set my elbow under the hospital’s fluoroscope; and he was able to do so successfully, thus preventing my left arm from being permanently deformed. But the break was so bad (compound fracture and dislocation), and my arm was so painful and swollen, that I was forced to spend time in Santa Catalina hospital. My October 1943 meal ticket enables me to determine exactly how many days I was hospitalized, because it lacks punches for the four days from October 10 (the date of Yom Kippur) through October 13. (Some of my critics might use this episode to contend that I must have had much to atone for, considering the date of my break and the nature of my punishment.)

(9) After being released from the hospital I of course returned to Room 43, where at last I was to complete my STIC pre-liberation meanderings. I use the term “pre-liberation” because there is yet one more room to account for, one in which I had to sleep for several nights after the camp had been liberated. The reason was that Nipponese artillery from across the Pasig river began to shell STIC on February 7, just after General MacArthur had completed a tour of the camp and had departed, earlier than originally scheduled. (Thus there is a legitimate question as to whether or not the timing of the shelling was purely coincidental.) As a result, and in light of numerous internee casualties (cited below), camp authorities strongly urged internees in certain areas of the Main Building — to be specific, those in rooms on its front and its west sides — to sleep in a particular area (described below) on the first floor of the east or safer side of the building, opposite from the direction from which the shelling was originating. (Technically speaking, by this time we were now ex-internees rather than internees.)

Martin Meadows January 1945 meal ticket while in Room 43

Martin Meadows January 1945 meal ticket while in Room 43 (click to expand)

Some internees criticized the advice, and even decided to ignore it; but my parents and I had no intention of doing so, for a very good reason. When the shelling started, my mother had arisen from her bed and left Room 2A to look for my father and me — just before a shell exploded on the window shelf directly above her space (where I had slept three years earlier). The shell’s heavy cap (which I still have) went through the middle of her bed and lodged in the cement floor underneath, from where I later retrieved it. But more to the point, as it turned out the bombardment lasted several days, and it killed either 17 or 19 internees (sources differ) and wounded dozens more (these numbers do not include the victims who were not internees, mainly GIs as well as Filipinos working in the camp). It was unquestionably safer, therefore, not to sleep in the designated sections of the Main Building; and my recollection (with meal tickets no longer relevant) is that I spent two and possibly three nights (perhaps February 7-9) away from Room 43.

The area in which internees were directed to sleep was not a room in the usual sense of the word — it was a University library, whose walls obviously were lined with volume-filled bookshelves. I do not know whether it was the University’s main library, but in any case it was unusually hot, stuffy, airless, and dark — features which were all largely attributable to the fact that it had no windows. And of course it was grossly overcrowded, with both men and women as unwilling temporary (and part-time — at night only) occupants. Furthermore, there was no way to string up mosquito netting, a fact which provided mosquitoes with field days (or rather field nights). On top of all that, internees who didn’t bring any bedding with them had to try to sleep on makeshift substitutes for beds, such as chairs, tables, and of course the floor.

[Note: One other thing I recall from my library interlude is worth a comment, to reflect the tenor of the time. As I was trying to get to sleep my first night there, I overheard two men discussing current events. One said to the other very confidently (for some reason the gist of his assertion has remained stuck in my mind to this day): “Mark my words, [General Omar] Bradley is going to achieve great things.” The speaker did not mention the name of another WWII general who did achieve great things.]

Given the conditions that prevailed in the library during the several nights it was over-populated by both male and female internees, it is easy to imagine their huge sense of relief when the Nipponese shelling at last began to lessen. It had not yet ceased entirely when the library’s temporary denizens were given the all clear and thankfully were again able to sleep in their customary quarters. And, as for me, having resumed full-time residency in Room 43, I prepared to finally terminate my Camp STIC itinerancy, while awaiting — for almost two months after liberation — transport to the United States and the start of a brand new journey.

CONCLUSION   This memoir now concludes where it began — outside the walls of STIC — with a brief description of the living conditions that we encountered upon leaving STIC. After being transported by open-air trucks to the badly damaged Pier 7, we boarded the troop ship S. S. John Lykes, anxious to embark on what proved to be a lengthy voyage. Counting from the day we boarded on March 27 until we arrived on May 2 at the Los Angeles port of San Pedro, the trip lasted 37 days and involved stops en route at Leyte, New Guinea (Hollandia) and Honolulu. Ironically, it could well be argued that the sleeping quarters on the ship were at least as bad as, if not worse than, those found in STIC. I am not aware of the situation that prevailed in the women’s quarters; however, the men slept in a large hold, which was extremely hot and stuffy, with its portholes covered by heavy black material; but at least mosquito nets were unnecessary. The hold was filled with rows of mostly five (some had four) vertically-stacked bunks. My bunk was in the middle of one such stack — two men slept above me and two men slept below me. (In the bunk below me was my father, who from there could help me into and out of the middle bunk when necessary.) Yet despite these conditions, I do not recall that I ever felt anything comparable to the various negative emotions — discomfort/frustration/you-name-it — that I had experienced in the course of my STIC odyssey. All of which perhaps supports the contention that (as Einstein might have phrased it) everything is relative.

I would like to acknowledge the invaluable assistance, in the preparation and presentation of this account, of (1) Sally Meadows, who read and improved many earlier drafts; and (2) Cliff Mills, not only because of his technological wizardry with graphics, but also because it was his idea in the first place to insert graphics. I would like to extend to both my most sincere thanks and appreciation. — MM

Updated on 23 March 2022

STIC liberation, 3 February 1945. Circled is Martin Meadows  .

STIC after liberation, 4 February 1945. Circled is Martin Meadows (click to expand).

The boy who wasn’t interned

By all accounts, Michael Seats should have been interned in Santo Tomas Internment Camp.  At thirteen, he and his mother had fled Hong Kong, leaving his father behind.  They were housed in the Sulphur Springs hotel, along with many other British refugees.

Michael Anthony Seats, 1943

Michael Seats, 1943

However, rather than being interned, he was able to get passage on one of the last ships leaving Manila, and ultimately landing in Perth, Australia.  From there, he gained passage on another vessel bound for England.  After sailing through the Panama Canal his ship joined a convoy for several days.

However, after his ship left the convoy, it was attacked by a German submarine!  Rather than giving away the rest of the story, you can read his harrowing account in a Boy’s Life article of July 1943 titled “We Were Torpedoed.

I would have loved to gotten an update from Michael, but, unfortunately, he passed away in Western Australia in 2018.